



EL SEÑOR

## DON ALEJANDRO ESCRICHE VICENTE

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY  
A LOS 65 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

==== D. O. M. ====

Su afligida esposa doña María de la Visitación Garzarán y Torán; hijos don Alejandro y doña María; hermanos políticos doña Rosario, doña Felisa y don Francisco Garzarán; primos, sobrinos y demás familia

Tienen el sentimiento de participar a V. tan irreparable pérdida y le ruegan asista a los funerales que se celebrarán mañana 5, a las once y treinta de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación: favores que agradecerán profundamente.

El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto.

Casa mortuoria, Temprado, número 4.

Se ruega la asistencia de las señoras al funeral.

El día 9 y los ocho siguientes a las ocho y cuarto, se celebrará una misa durante la cual se rezará el Santo Rosario en la iglesia parroquial de Santiago.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.

LECTURAS ALENTADORAS

SI QUIERES TRIUNFAR

No te fiec demasiado de los demás. No creas por eso que todos van a hablar de mala manera. Pero no creas tampoco, tontamente, que todo el mundo ha de hacer lo que a ti te convenga aunque así lo afirmes.

Cada uno hace lo que le conviene, nada más que lo que le conviene. Nadie hace nada que pueda perjudicarlo. Y si lo hace es un idiota. Pero los hombres corrientes, los hombres bien equilibrados, no obran nunca con perjuicio para sus intereses.

No esperes que un adversario te ayude. Lo hará únicamente cuando le convenga. Los adversarios, por ley natural, procuran impedirte que triunfes, ponerte toda serie de obstáculos para que fracasas.

Si quieres triunfar tienes que seguir siempre adelante. Nada debe detenerte en el camino. Si te detienes los que vegnan detrás te arrollarán. Si te paras eres hombre perdido.

Acaso en alguna ocasión te cueste esfuerzo formidable seguir adelante. Quizás dejes jirones de carne en el camino; podrá ser que en ocasiones desees detenerte a curar tus heridas, a reparar los destrozos.

Pero si lo haces puedes considerarte perdido. En el mejor de los casos perderás el tiempo, un tiempo precioso que servirá a tus competidores para adelantarte.

El egoísmo es un gran defecto. Pero en ocasiones es necesario serlo. A veces es preciso ser egoísta para alcanzar lo que uno se propone. Y entonces si no se sabe ser egoísta, si no se guarda lo que debiera guardarse, el hombre que no tuvo la virtud de ser egoísta en esa ocasión fracasará indefectiblemente.

Ten confianza en ti. Ten la seguridad de que a donde otros han llegado puedes llegar tú. Y no solo puedes sino que debes.

Si cada hombre tiene el deber, para consigo mismo y para con los demás, de ser alguien, de elevarse sobre sus convencimos, de triunfar en la vida. Es un deber imprescindible, y que, sin embargo, cumplimos muy pocos.

Los fracasados y los que se conforman con un modesto vivir están en deuda para consigo mismo, para con sus familias y para con la humanidad entera que progresa tan sólo gracias a los esfuerzos que los individuos aisladamente realizan por elevarse.

No creas nunca a los ilusos. Los ilusos afirman que la riqueza no es la felicidad. Hasta muchos de entre ellos dicen que la riqueza hace al hombre desgraciado. Mienten. Y son ellos los primeros en saberlo.

Si hablan así es únicamente por

José M.ª Sánchez TEJIDOS Joaquín Costa, 19.

que —inútiles holgazanes— no saben o no pueden conquistar esas riquezas que piensan despreciar, pero que en el fondo codician.

Se puede ser rico y ser buena persona. No todos los ricos son desgraciados empeñados en hacer daño a los demás. No; hay personas con dinero —como las hay sin él— que son gente de mala condición. Pero con dinero o sin él se puede ser una persona honrada.

Lo demás, todo lo que en contrario se escribe con demasiada frecuencia son tonterías de cuatro pobres hombres que no ven cercana la posibilidad de llegar a millonarios y no quieren trabajar por conseguirlo.

La primera, la más indispensable de las cualidades para triunfar en la vida es tener grandes deseos de trabajar. Un holgazán, por muy grande que sea su talento, no conseguirá nunca dejar de ser pobre. Un trabajador —inteligentemente trabajador— de no ser muy bruto conseguirá muchos mayores triunfos.

Hay un medio infalible de conocer a los vagos y a los tontos. Cuando veas a una persona muy habladora, cuando veas que esa persona habla de cosas que no le interesan, y cuando veas que no sacan ningún provecho de sus habladurías, ten la seguridad absoluta de que estás delante de un vago o de un tonto.

Eso de que «todo tiempo pasado fué mejor» es la mayor mentira y la mayor tontería que escribirse pueda. Lo peor del caso es que hay gentes empeñadas en repetirnos a cada momento el tópico que, como todos los tópicos es una idiotéz.

Quienes desesperan del presente son gentes inútiles, gentes que no sirven para vivir entre gentes. Recordar el pasado es una tontería, porque el pasado ha muerto. Pero recordarlo con el convencimiento de que en todos los órdenes de la vida fué mejor, es algo que imposibilita a quien tal piensa y opina para triunfar en la vida.

Si quieres triunfar no vivas con el pensamiento puesto en las grandezas pasadas. Vive en el presente y cree en el porvenir; pero trabaja siempre porque ese porvenir sea mejor aunque esté presente, que es, sin duda, mejor que el pasado, y lo conseguirás. Lo demás es perder el tiempo lamentablemente.

STEPHENSON.

CLASES DE Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.

José M.ª Sánchez TEJIDOS Joaquín Costa, 19.

Anécdotas y curiosidades

Cuando hay que tomar el queso.— Las personas que saben comer sueñen a veces recibir un pequeño disgusto al ver aparecer tal o cual plato cuando ellas no lo esperaban. La aparición del queso en la comida les reserva a menudo sorpresas desagradables.

Una autoridad en la materia, el señor Eurmesky, cree que el asunto es sobradamente grave, y, por lo tanto que necesita explicaciones.

Ahora bien, la comida última que celebraron los «Compagnen de Cocagne», asociación francesa de amigos del buen comer y beber, hizo las importantes declaraciones siguientes, que reproduce la importante revista de París «La Europe Nouvelle»:

«Después del plato de legumbres y antes de los postres es cuando deben servirse los camemberts, los roqueforts y demás quesos, y no —como se acostumbra lamentablemente en París— después de las cremas y dulces y antes de la fruta.

He aquí una materia culinaria suficientemente aclarada.

¡Pobre Carmen! — Una tournée artística que se titula modestamente Teatro del arte musical de Moscú, recorre actualmente los Estados Unidos con el propósito de mostrar a los americanos la excelencia de las nuevas teorías artísticas de los soviets.

La «compañía» ha representado, principalmente «Carmen». Pero la ópera de Mei hac, Halevy y Bizet se llama ahora «Carmen y los soldados».

El atrezzo, los coros etc. han sido reducidos a la más mínima expresión. Los rusos han cortado en el libreto y en la partitura por donde se les ha antojado, produciendo con ello una desarmonía obsesionante.

En particular, el libreto resulta incomprensible.

¡No es con esta ridícula parodia con lo que los cómicos bolcheviques han de dar a los americanos una idea de las bellezas artísticas de la república soviética.

Periodismo. — De Pierre-Piessis en el diario francés el «Galulois» y a propósito de un viaje por Bélgica, es esta interesante descripción del periodista.

Estamos acostumbrados a dejar que se diga que un periodista no lleva más dentro si que lo que está a la vista. Los días son cortos y el trabajo duro. Hay que ver muchas cosas y describirlas bien. Hay que oír a muchas gentes haciéndolas creer que se las cree y separando cuidadosamente las mentiras de la verdad:

Hay que complacer sin obedecer. Hay que obedecer sin adular: hay que ser atrevido con discreción y discreto con atrevimiento; hay que formar con método la opinión y no esperar por ello ninguna recompensa. ¡Hermosa y noble profesión la nuestra! Los que la aman no hayan otro gusto que la fe con que la practican, pero les basta con eso. El periodista se da cuenta de su fuerza y de su misión. Lo demás...

E. DEL N.

Madrid, octubre, 1928.

José M.ª Sánchez Géneros blancos

Joaquín Costa, 19.

Mata-fuegos BIOSCA

Aparatos extintores de incendios para autos, teatros, cines, fábrica, talleres, almacenes, etc., en 20 modelos desde medio a 300 litros

PARA AYUNTAMIENTOS. — Auto Químico. Auto-Bomba y Auto de Riego y bomba

Condiciones especiales en el pago. Informes y correspondencia al Representante en esta provincia

MANUEL GARCIA GOMEZ Joaquín Costa, 49-2.º — Teruel

Un seguro de vejez para pequeños patronos y trabajadores independientes

La Comisión Nacional Paritaria, que actúa en el Instituto Nacional de Previsión, en sus sesiones plenarias del mes de julio último examinó la información recibida en relación con los cuestionarios que se habían dirigido a gran número de organismos representativos, respecto a la posibilidad de establecer un seguro de vejez para pequeños patronos y trabajadores independientes.

La información es muy interesante, pero estimó la Comisión Paritaria que no era suficiente para formular bases concretas en relación con asunto de tanta importancia, acordándose, por tanto, ampliar la información hasta el 31 de diciembre próximo, cursando nuevamente los cuestionarios a organismos y elementos interesados.

La índole del problema requiere los mayores asesoramientos posibles y la Comisión Nacional Paritaria de Previsión atenderá con agrado las indicaciones que reciba de cuantos elementos no hayan recibido el cuestionario y deseen conocerlo para aportar su cooperación a la información abierta. Para este efecto, deberán dirigirse al domicilio de dicha Comisión Nacional Paritaria, calle de Sagasta, número 6, Madrid.

3 octubre 1928.

Instrucción Pública

La Gaceta publica una Real orden de Instrucción Pública concediendo una nueva prórroga de nueve meses de la consideración de pensionado para realizar estudios en Alemania a don Gabriel Martín Cardoso catedrático de este Instituto.

En virtud de otra real orden que inserta la «Gaceta» se dispone que el plazo para las matriculas correspondientes a los cursos B. y C. y a las lenguas e idiomas que han de estudiarse en los institutos universitarios de idiomas, se prorroguen hasta 31 de octubre para todas las Universidades.

Una Real orden de la Gaceta de ayer dispone que únicamente las obras declaradas de texto en virtud de los recientes concursos para alumnos de Institutos de segunda enseñanza serán exigibles para el curso y examen de las respectivas materias.

Los catedráticos encargados de las mismas no podrán señalar ni recomendar otras obras que éstas.

SE OFRECE colocación para aprendiz o aprendiz muy adelantado en comercio de Ultramarinos. Razón: en esta ADMINISTRACION

Letras de luto

† Don Alejandro Escriche.

Después de muy larga y penosísima enfermedad, sobrellevada con heroica resignación cristiana, ha dejado de existir el bondadoso y simpático don Alejandro Escriche Vicente, prestigioso y querido vecino nuestro.

Artista por naturaleza, de agradable y fino trato, pasó su vida haciendo bien a sus semejantes.

Amante como ninguno de su familia, supo conducirla por la senda de la verdad y del desinterés, inspirándole el amor a los pobres y a los desgraciados. Nadie acudió a señor Escriche sin ser acogido y confortado. Las obras de caridad de Teruel son de ello testigos.

Cuando se requirió su concurso, su prestigio personal y sus bienes en relación a importantes asuntos del municipio, ni rechazó el trabajo ni escatimó su dinero. La excelentísima corporación municipal de Teruel guarda de nuestro llorado amigo recuerdos y ratos de resoluciones acertadas que, en momento oportuno, conjuraron determinados y espinosos conflictos.

Unido por el parentesco y la cordialidad a la familia Gazarán, tomó parte muy activa en las varias instituciones de caridad que aquélla ha llevado a término, y en otras que aun hoy tiene en estudio y proyecto. Muchas de tales obras — nos consta así — llevan el sello de caridad y desinterés del finado señor Escriche.

Descanse en paz el noble caballero, el rico hacendado, el artista humilde y, sobre todo, el piadosísimo cristiano.

Mañana, durante la conducción de su cadáver a la última morada, Teruel hará solemne y general manifestación de su profundo sentimiento por la pérdida de tan distinguido terulense, modelo de ciudadanos, pues don Alejandro Escriche y Vicente, que jamás, a sabiendas, infringió agravios, conquistó la sincera amistad y simpatía de cuantos le trataron o el respeto y la admiración de los que conocían sus cristianos sentimientos y obras de caridad.

A su distinguida y atribulada familia, y, especialmente, a la señora viuda doña María de la Visitación e hijos la señorita María y don Alejandro, enviamos el testimonio de nuestra amistad y condolencia.

Suscríbese a TERUEL

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS RESERVAS... 28.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES. COMISIONES DE COBRO-CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel: GLORETA de GALAN y CASTILLO Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

# Ecos taurinos

Ignoramos por qué nos alude el inteligente y diligente revistero de *La Voz* «Veronia» en su sección de Taurinas. ¿Que en las peñas de los cafés hay discusiones sobre re taurófila? Nos alegamos, porque ello anima al arte de los toros y crea aficionados.

Pero, repetimos, ignoramos desde el punto de vista periodístico el motivo de la alusión.

Es, exclusivamente, porque con nuestra modesta reseña dimos margen para que surgieran conversaciones y el «Veronia» viera en nuestra particular opinión sobre unos lances de Ortuibia, error, ofuscación o mentira? Lo primero lo celebramos y lo segundo lo agradecemos. Una lección a tiempo de tan fuerte origen, siempre es de cuenta en cuenta. Pero en esta ocasión, no la hemos menester, aun siendo como somos humildes reseñadores y ser aficionados de los últimos.

Dijimos «chicuelinas» a los lances del «Niño» porque honradamente así lo apreciaban y así lo sostenemos. Si hubieran sido «navarras» puras, clásicas, de cepa, lo habríamos manifestado. No hacen falta definiciones de las copiadas por «Veronia» porque nosotros también las tenemos a mano, como verá el lector:

«La suerte de la «verónica», una de las más lucidas y seguras para el torero, se ejecuta colocándose el lidiador de costado en recitud del toro a una distancia conveniente de éste, que procurará esté paralelo a las tablas. Le citará tendiendo la capa, que sostendrá con ambas manos, y cuando acuda y llegue a jurisdicción, se carga la suerte y lo acarará llevando la mano izquierda al costado derecho y alargando el brazo derecho o viceversa, según del lado que se practique, procurando que el toro quede derecho y no atravesado en disposición de poder repetir la suerte.»

Del capeo a la «navarra»: «Se ejecuta situándose el diestro en la misma forma que si fuera a torear a la verónica; al marcar el toro la acometida comenzará a tender la suerte, y en jurisdicción, y humillada la cabeza, el lidiador retira el capote por bajo, y da vuelta en redondo girando hacia el lado opuesto por que haya marcado la salida, volviendo a dar frente a la res. Esto debe ejecutarlo después que haya pasado la cabeza del toro, porque si tarda más en revolverse la res y tiene más tiempo el lidiador.»

¿Existiría la verónica, la navarra, el toro, si no se derivaran del lance normal o natural? ¡Si de éste lance son estas suertes de capa hijos legítimos! Y la «chicuelina» ¿qué es más que una «navarra» deformada, reformada o recomendada en el centro de la suerte y

cuando el toro acaba de dar el derrote comienza el torero la iniciación de su giro, llevando los brazos en una posición media? ¡Claro que con la gracia y la salsa y el estilo del reformador Chicuelo!

¿Y «Veronia» le parecieron «navarras» por la posición del torero y el toro, y al iniciar la suerte, seguirle en su trayectoria y consumarla? Muy bien. Nosotros precisamos más, porque es lo que quiso dar Ortuibia y así le salieron: «chicuelinas».

En la «navarra», como en la «verónica» van marcados los tres tiempos. En la «chicuelina», dos. Que es el que le faltó al «Niño» para lidiar de aquella manera y a nuestro contradictor para verlo.

Y nada más que testimoniar nuestro agradecimiento, a pesar de la acidez de la alusión, al simpático «Veronia» que nos hizo escribir, aun sin competencia, de cosas que tanto nos agradan.

Y que si quiere, por nosotros, en los tonos de educación y compañerismo, no discutiremos, pero si «charlaremos» de estas y otras suertes.

Y no va más.

Para el día 12 de los corrientes (fiesta de la Raza) ha sido señalada la celebración de la corrida de la Prensa de Madrid. Como el ganado a lidiar es de arrobos, hay «fenómenos» que se han negado a torear.

Ella tomará la alternativa Tato de Méjico.

¿Se celebrará por fin?

En la presente temporada se presentará al público de Méjico Rafael, tercer hijo de Bienvenida.

Y si le coge Pagés...

Márquez, el torero del temple y del valor, ya es padre. Su esposa ha dado a luz un niño.

Enhorabuena.

En Ceuta se está organizando un festival taurino pro damnificados en la catástrofe de Cabrerizas.

Rejonearán Belmonte y Juan Gallardo, estoquearán tres toros Sánchez Mejías, Fuentes Bajarano y José Belmonte y matará un becerro el chico de Corrochano.

Será un éxito.

Hoy, al recordar la trágica muerte que el bravo torero aragonés Juan Anlló «Nacional II» halló en Soria hace tres años, nuestros labios musitan una oración a su memoria.

Que en paz descanse.

ZOQUETILLO.

## Gobierno civil

Al vecino de Andorra don Antonio Obón, se le autoriza la recepción de un envío de explosivos.

El director general de Seguridad participa haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «La Ciudad del mal», propiedad de la Casa Paramount, y «El hombre que ríe», propiedad de la Casa Hispano American Film.

Se les conceden los beneficios del régimen de subsidios por familias numerosas a los obreros Felipe Terré Rubio, de Torre las Arcas; Miguel Bernós Carceller y Juan Ayora Pomar, de La Fresneda y como empleado, a don Pedro Torregrosa, de Albalate.

Mañana se reunirá la Junta de Beneficencia, para tratar de los asuntos pendientes de acuerdo.

En este Gobierno civil se han presentado numerosas instancias de aspirantes a operadores de cinematógrafo para examinarse de aptitud el día 6 de los corrientes.

Entre estas instancias figuran las de don Agustín Pérez Soriano, don Francisco Almolda Peguero, don Antonio Gimeno Salvador, don Francisco Pomar Latorre, don Manuel Pérez Pastor, don Sabatí Górriz Bastiós y don Isáac Cercós Ibáñez.

## Delegación de Hacienda

### NOTAS VARIAS

Solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre electricidad para el alumbrado en Camarena, el vecino de Teruel don Eugenio Muñoz.

El administrador de «Tierra Baja» de Alcañiz, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto del timbre por los anuncios.

La *Gaceta* publica un Real decreto autorizando al ministro de Hacienda para modificar las plantillas de los Cuerpos técnicos y administrativos afectos a los servicios fiscales del catastro a fin de equipararlos a los similares del personal adscrito a la Dirección general del Instituto Geográfico y Catastral y autorizándole asimismo para fijar de nuevo gratificaciones, dietas, etc., asignados al personal.

## Inspección de Vigilancia

Por los guardias de Seguridad han sido presentados en esta Jefatura de Policía en la mañana de hoy Teresa Lafuente Maicas y sus hermanas Joaquina y María, que habían reñido en la Plaza de Castel, con Luisa Navarro Asensio y su hermano Santiago, promoviendo un fuerte escándalo.

El parte ha sido pasado al Juzgado correspondiente.

## NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto que los generales de brigada don Juan Vaxaras Coll y don Engenio García Acha, pasen a la primera y segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Al oficial del Cuerpo de Oficinas militares con destino en la Junta de Clasificación y Revisión de esta plaza y provincia, don Domingo Barrabés Gravisaco le ha sido concedido 15 días de permiso para Madrid.

### LICENCIAMIENTO

Por Real orden del 2 del actual (*Diario oficial* número 217) se dispone se otorgue licencia cuatrimestral a todas las clases de tropa de los cuerpos de la Península, Baleares y Canarias, que no siendo voluntarios ni enganchados pertenecían al primer llamamiento del reemplazo de 1927 y anteriores y a los agragados al mismo, siempre que unos y otros se encuentren en la actualidad presentes en filas y se hubiesen incorporado en virtud de la Real orden Circular de primero de octubre de dicho año (*Diario oficial* 220) o con anterioridad a esta fecha quedando exceptuados tan sólo los sujetos a procedimiento judicial y los prófugos y desertores que se hallen sufriendo recargo en el servicio.

Los comprendidos en este licenciamiento harán los viajes de regreso a sus hogares por su cuenta, con autorización militar; serán socorridos con tantos días de haber diario como hayan de invertir en llegar a su residencia.

## Sucesos

Castellote.—Por escandalizar en la vía pública, en horas de la noche, han sido denunciados los jóvenes Miguel Lecha, Angel Sánchez Ramón Oliete, José Giner, José Ferrer, Benjamín Asensio, Joaquín Trullenque, Manuel Martín Oliete, Ramón Cabanes y Joaquín Ferrando.

## Contra el rey de Albania

Belgrado.—Un telegrama de Durazzo al periódico «Politika» dice que se ha descubierto un complot contra el rey Zogú I. Se ha proclamado la ley marcial en Albania. Once de los conspiradores, juzgados sumariamente, han sido condenados a muerte y ejecutados en el acto.

### SE DESEA

un medio oficial de confitería y pastelería.

Dirigirse a

**Lorenzo Muñoz**

CONFITERIA

## Colegio de segunda Enseñanza

— DE —  
**San Antonio de Padua**

Dirigido por PP. FRANCISCANOS—Teruel

Se dan clases de ingreso y Bachillerato elemental. Competente profesorado. Amplios e higiénicos locales. Cafetería. PENSION TOTAL: 650 PESETAS.

Se admiten además medio pensionistas y externos con precios módicos

Pídanse informes al R. P. Rector

## José M. Sánchez Géneros de punto

Joaquín Costa, 19.

## Notas de Sociedad

A todas las señoras, señoritas y caballeros que hoy, San Francisco de Asís celebran la fiesta de su santo, diario TE- RUEL envía su felicitación.

— El Ilustrísimo señor don Francisco de Asís Delgado, delegado de Hacienda de esta provincia, celebra su santo.

Con este motivo recibió dicho señor numerosas felicitaciones, entre las cuales contó la nuestra.

— Marchó al Escorial la distinguida señora doña Blanca Herrán de Sola.

— En unión de su distinguida familia llegó de Valencia y Denia, nuestro respetable amigo y brillante colaborador el teniente coronel, jefe de esta Caja de reclutamiento, don José Iturralde Carbó, después de pasar su veraneo.

— De Orihuela del Tremedal, donde pasó su acostumbrada temporada, ha regresado con su distinguida familia el jefe de los Somatenes, comandante don Rafael Montiel, particular amigo nuestro.

— Finado su veraneo en Orihuela del Tremedal, ha regresado la distinguida familia del ingeniero-jefe de Montes y respetable amigo nuestro don Rafael Carrión.

— Regresó de Madrid nuestro distinguido amigo el ingeniero-jefe de esta Sección de Vías y Obras provinciales don Juan José Gómez-Cordobés.

— De Calatayud ha regresado nuestro amigo el propietario del Regio don Gumersindo Serrano.

— Marchó a Madrid, con su bella hija María, la señora doña Carolina Giménez, viuda de Dolz.

— Ha regresado de Zaragoza el industrial de esta plaza y particular amigo don Manuel Martín Lario.

— Para la Corte salló doña Luisa Tarrat, viuda de Montón.

— Llegó de Soria don Ramón Frutos Torres.

— Han llegado: de Zaragoza, el ingeniero don Adolfo Bruk; de Montalbán, el oficial de Telégrafos, don Angel Martínez, y de Camarena, el secretario don Carlos Guillén.

## JUDICIALES

Ha sido nombrado juez de 1.ª Instancia de Santo Domingo de la Calzada, don Lorenzo de Fresno, que lo era de Castellote y para sustituirle ha sido nombrado don Juan Menéndez Pidal.

## Los bomberos de Berlín

Los jefes de bomberos de Berlín que llegaron a Madrid para estudiar las causas de la catástrofe del teatro Novedades, estuvieron con el señor Monasterio en lo que fué teatro.

El señor Monasterio ha dado sobre el terreno toda clase de explicaciones. Los bomberos alemanes han tenido frases de consideración para las víctimas.

Después visitaron el teatro Fontalba.

## Manuel Villén

Médico-Dentista

CONSULTA EN TERUEL

viernes, sábados y domingos

HOTELTURIA

**AUTOMOVILES**  
**Teruel-Zaragoza**  
**SERVICIO DIARIO**

Inaugurado el día 20 del pasado

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.  
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.  
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.  
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa, verificándose con el mismo horario.

José M.ª Sánchez

**PANAS**

Joaquín Costa, 19.

José M.ª Sánchez

**PAÑERIA**

Joaquín Costa, 19.

NUESTRAS CRÓNICAS

## A la mujer feminista

Si usted nos lo permitiere, desconocida y gentil señora nuestra, émula y copartícipe, temible y adorable al par, en todos los afanes que el arduo problema de vivir descargó sobre nuestras espaldas varoniles; si usted nos lo permitiese, dedicaríamos a usted las presentes líneas, dictadas únicamente por la más pura y recta de las sinceridades.

Y usted es tan amable, señora, que, seguramente, se dispone a acceder a nuestra súplica humilde.

Al menos, esa sonrisa de sus labios parece ya una autorización.

Claro está que, acerca de tan laberíntico tema como el que nos preocupa, nadie ha tenido la cortesía de demandar nuestra opinión sencilla y diáfana. Y, aun usted misma, nos juzgará tal vez demasiado o excesivamente afeerrados a un arcaísmo ramplón y anti-progresivo para enjuiciar dignamente en el asunto.

Rechace usted, señora, todas esas ideas prejuiciatorias. No somos, en modo alguno, retrógrados ni enemigos de lo moderno. Muy al contrario. Amamos el afán de conquista y el espíritu renovador y actual que sabe ver la vida con ojos sagaces y sanos e infundirle a todo un aroma fuerte de juventud.

Tampoco somos—¡y Dios nos libre de ello!—misóginos. La mujer se nos aparece siempre como la maravillosa palanca de oro y de nácar, por medio de la cual la Providencia hace mover el intrincado mecanismo de la vida. Amamos la gracia inefable de su pueril atrayente misterio y el encanto de su profunda voluptuosidad.

Pero de eso a que nos parezca bien lo que usted y sus entusiastas compañeras propugnan con un ardor casi apostólico media una distancia sin límites.

No es que no concibamos a la mujer más que en el santuario del hogar. Nos parece muy bien que actúe, llevando consigo el supremo espectáculo de su belleza sobre los escenarios, en los hospitales, en las bibliotecas, y en tantos otros sitios propicios a su feliz advenimiento.

Pero nunca señora boxeando, ni tirando al florete ni emulando a Calderón, al Cid o a Beethoven. Eso jamás.

Reconocemos que ustedes se han quedado, salvo contadas excepciones, un tanto retrasadas en la marcha del mundo. Si; es cierto. Pero ¿no pueden ustedes buscar la salvación por el camino que les es propio y adecuado, sin invadir el nuestro?

Porque todo eso de que el hombre tiraniza a la mujer por ser él quien legisla nos parece el sofisma más rotundo.

El hombre hace las leyes porque desde las primeras auroras del vivir tuvo la percepción íntima y precisa de sus altas cualidades viriles.

Su potencialidad creadora y dinámica, activa por excelencia, le dió el centro de la vida.

Ustedes tienen, en cambio su instinto sutilísimo, su sensibilidad, su capacidad de asimilación y de adaptación y, sobre todo, su fascinante misión impulsora y eternizadora de la existencia.

Y con todo eso, señora nuestra, bien se puede progresar sin temor a extrañarse en mitad del camino.

F. GUAL FSPUNES.

José M.<sup>a</sup> Sánchez  
Mantas - Tapabocas  
Joaquín Costa, 19.

## Los aragoneses en Valencia

El Centro aragonés en aquella hermosa ciudad ha tenido una feliz iniciativa, la que se expresa en la subinserta circular que va a ser profusamente repartida en todo Aragón, demostrándose con ello que los aragoneses residentes en la ciudad del Turia saben añadir sus puros afectos en obras de positiva utilidad con una alteza de miras y un tan generoso desinterés que los honra sob emanera, como aragoneses y como españoles.

El diario TERUEL envía a la Directiva del Centro Aragonés de Valencia un vibrante aplauso y una cariñosa felicitación.

He aquí la circular:

La Junta Directiva de este Centro Aragonés de Valencia, queriendo demostrar a sus paisanos que siempre, aun cuando por circunstancias especiales de la vida, estamos apartados de la patria chica, nuestro cariño y afectos están en ella y deseando ser en algo útiles a sus hermanos de las tres provincias aragonesas, acordó establecer una Sección COMERCIAL dentro de este Centro, con objeto de ilustrar a los que por su vida comercial e industrial tienen necesidad de estar en contacto con la región valenciana, facilitándoles los datos que crean precisos para el mejor desarrollo de sus asuntos mercantiles e industriales, incluso la gestión de los mismos.

Por tanto, si a usted le fuera preciso adquirir o colocar en esta plaza o en su región algún producto agrícola e industrial, puede con toda libertad dirigirse a esta «Sección Comercial del Centro Aragonés», donde se le facilitarán los datos que desee y se le pondrá en relación con las casas más serias y solventes de ésta para el asunto que usted quiera conocer, sin necesidad de hacer por su parte desembolso alguno por esta gestión nuestra, pues como antes decimos, únicamente nos guía el interés de estrechar los lazos de unión entre los aragoneses.

Ruego a usted tenga presente que esta Sección Comercial, empezará a funcionar el día primero de octubre próximo.

Queda de usted afectísimo seguro servidor q. e. s. m.,

Por la Junta Directiva.  
El presidente del Centro Aragonés,  
R. MUNDU GASPAS LAUSIN.

**¡ATENCIÓN!**  
Taller de reparación de toda clase de automóviles.

Reparación de baterías y especialidad auto-electricidad.

JUAN REMON HERNANDEZ  
MECANICO

Ronda de Víctor Pruneda, 7  
TERUEL

Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO  
GANANDO DE SETENTA A  
NOVENTA CENTIMOS  
POR HORA

Desde Madrid

## La Jota

En el banquete dado en Madrid hace una temporada a nuestro paisano el gran tenor Juan García, el insigne don Antonio Buj, haciendo gala de su notable ingenio, dijo poco más o menos «todos los cantos regionales se han hecho separatistas, menos la jota que se ha hecho española». Estas palabras reflejan la verdad en absoluto, todos los cantos han tomado un carácter exclusivista, de monopolio efectivo en sus regiones, pero la jota impulsada por el mismo brío de sus coplas ha traspasado los límites de Aragón para tomar carta de naturaleza en toda España y no contenta ha pasado las fronteras llegando a otras tierras. Cuentan que cuando se inauguró el canal de Suez, en una de esas noches en que se ama aun sin tener a quien, cuando la luna alumbra con su opaca luz las aguas del canal, la emperatriz Eugenia—que era española—se vió sorprendida por el brioso canto de una sevillana y de una jota y dicen que tanto a ella como a los que la rodeaban arrancó lágrimas el recuerdo de la lejana patria. Cómo no había de ser así, si le llevó a su vehemente corazón de andaluza, las vibrantes notas de una copla valiente y sentimental, de pena y esperanza, de súplica a una Virgen llamada del Pilar...; y sin embargo, ya no se oye la jota en Aragón como antes, ahora están de moda cantos y bailes exóticos que no tienen más gracia que el ser extranjeros, cantos y bailes que con sus gritos y violentas contorsiones pregonan el mal gusto de la sociedad actual.

¿Qué se hace en Teruel para que subsista la jota? Que yo sepa nada, y sin embargo, qué sencillo es hacer algo. Alguien habrá en Teruel con autoridad suficiente para reunir a unos cuantos aragoneses de buena voluntad que formen un orfeón, el cual dando un concierto al mes o cada dos, recaude lo necesario para tener vida propia, y después, cuando ya esté completamente formado puede llevar fuera de Teruel lo que es patrimonio nuestro. Y no diréis que es difícil, otras regiones lo han hecho sin contar con más medios que su voluntad y el cariño a su tierra, y esto pese a todo, los turolenses también lo sentimos por la nuestra; lo que pasa es que los hombres de acción que en Teruel pueden hacerlo no quieren dedicar unos momentos a esos menesteres de pandereta, al fin música, dirán, es verdad, pero con el olvido de las glorias patrias va acarreado el atraso de nuestro pueblo; dadle trabajo y algo de música, dadle la jota y con ella algo de esperanza; si no se idealiza su vida, algún día quizá trate de arrancar por la fuerza lo que no logra con su trabajo; haced que haya prosperidad en Teruel, y para los ratos de

## Feria de Cedrillas

SERVICIO DE AUTOMOVILES

Salidas de Teruel a Cedrillas a las 9, a las 16 y a las 22  
Regreso de Cedrillas, a las 6, a las 12 y a las 18

PRECIO POR ASIENTO, CINCO PESETAS

Salida de Teruel, de la Estación. Idem de Cedrillas, de casa Doroteo

descanso dadle alguna distracción artística; de lo contrario Teruel nunca pasará de sus doce mil habitantes, y aun éstos irán emigrando a otras comarcas en busca de lo que no encuentran en la suya; y éstos son los que no olvidan las glorias de su tierra; a éstos la jota les trae de vez en cuando los ánimos necesarios para luchar. Nadie sabe lo que vale la madre hasta que la pierde ¿dejaréis que pierda su peculiar carácter los que vivís de ella?

JOAQUÍN LACAMBRA.

Madrid, octubre, 1928.

## Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

Esta mañana, a las doce, celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria la Comisión municipal.

Presidió el alcalde señor Vargas y asistieron los señores Miguel y Sabino. Se aprobó el acta de la anterior e inmediatamente se hizo constar el sentimiento que a la Corporación han producido los tristes sucesos ocurridos en Cabrerizas Bajas y Caminreal.

Igualmente fueron aprobados los documentos de Contaduría, entre los cuales figuran la relación de los jornales invertidos durante la pasada semana en servicios por administración, la factura de Beneficencia municipal por los medicamentos suministrados durante el semestre pasado y las diferentes facturas que el Sindicato Eléctrico presenta por el suministro fluido durante el pasado mes.

Quedó enterada de una comunicación del Gobierno militar trasladando una Real orden por la que se le ordena haga entrega al Ayuntamiento del Cuartel de Carmelitas.

Acordó contribuir con 100 pesetas a la suscripción abierta por este Gobierno civil en favor de los damnificados por la catástrofe de Novedades y con igual cantidad para la de Cabrerizas.

Dió de alta en el padrón de vecinos a doña Modesta Martín Gracia y familia.

Fueron dadas de baja en los correspondientes padrones la presentada por don Joaquín Barea sobre sus casas lecheras y la de doña Joaquina Martín en canales.

Se dió lectura a un telegrama del alcalde de Madrid agradeciéndole el pésame que esta Corporación le envió con motivo del incendio de Novedades.

Y terminado el despacho ordinario, la presidencia dió cuenta de su reciente viaje realizado a Zaragoza para tratar con los representantes de las Diputaciones y Ayuntamientos de las ciudades hermanas de la construcción de un pabellón aragonés en la Exposición de Sevilla. Dijo que en dicha reunión se acordó contribuya cada entidad con proporción a su respectivo Presupuesto y que a Teruel le corresponderá contribuir, aproximadamente, con 3.584 pesetas.

LEAV. TERUEL

## GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 16'2 grados.

Idem mínima de esta mañana, + 7'7

Aire reinante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 687'5.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 8 kilómetros.

Lluvia de hoy, en milímetros, 5.

Por exceso de original quedan para mañana, varias informaciones, entre estas la reseña de la sesión de la Comisión Provincia, relación de vacantes y notas de sociedad.

Practicante-Barbero

desea colocarse. Dirijanse a Benjamín Lozano. Caudé.

A juzgar por el número de tantes y ganados que durante el día de hoy han desfilado por esta ciudad, la animación que en la feria de Cedrillas hay a estas horas debe ser extraordinaria.

SE VENDE

Molino eléctrico con dos piedras y limpia. Para informes dirigirse al señor alcalde de Corbalán.

SE VENDE

una mesa de despacho, grande, seminueva, chapada de nogal; unas puertas de cuatro hojas, grandes, en muy buen uso; camas de hierro; mesas de diferentes formas; calderas y barreños de cobre; un foguero de madera, portátil, y otros muebles usados. Carrasco, 14.

VENDO

mil sacos harineros en el comercio de Félix T. López. Plaza del Tremedal, número 1.—Teruel.

SE ALQUILAN

dos buenos despachos en planta baja, con reja a la calle. Carrasco, 14. (Puerta más abajo de la Notaría del señor Guillén).

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Andrés Fior Blasco, de Muniesa y Antonio Sanz Garcés, de Calanda.

## GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevrolet

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5